



开栏的话

波澜壮阔的脱贫攻坚战,是中华民族的伟大壮举。作为“精准扶贫”首倡地的湖南,牢记习近平总书记殷切嘱托,担首倡之责,建功之功,历经艰苦卓绝的奋斗取得决定性胜利。全省51个贫困县全部脱贫摘帽,交出了一份生动的答卷。

在脱贫攻坚战收官之际,湖南日报推出大型系列报道《奋斗百年路 启航新征程——脱贫攻坚答卷》,充分反映这场震古烁今之战取得的辉煌成就和壮丽历程。从今天起,聚焦具有典型性、代表性、独特性的30个典型样板村,用湖南实践向世界讲好中国脱贫故事,为乡村振兴提供“湖南样板”。

大山醒来

村级样本30例之麻阳楠木桥村

湖南日报·新湖南客户端记者 金中基 周月桂 黄婷婷 肖军

山还是原来的山,然山已不再沉寂。78岁的老人谭家玉总觉得,家门口的山显得既熟悉又陌生。山上原先杂乱的茅草灌木,如今生长出整齐的现代化果园。村里歪歪倒倒颜色黯淡的木头房子,全都换成了瓷砖外墙的小洋房。羊肠小路几经改造,如今已有6米宽。那些走出大山的后生,一个个又回来了。荒山绿了,家庭农场多了,农家热闹起来了……人们熟悉眷恋的那个苗乡山村一片生机。透迤的武陵山,山连山岭叠岭。大山深处的麻阳苗族自治县谭家寨乡楠木桥村,沉睡了千百年,一度是凋敝的苗寨,而今沧桑巨变。这座苗寨的前生今世,也是一个时代的高清投影。

▶▶(下转3版)

习近平在北京河北考察并主持召开北京2022年冬奥会和冬残奥会筹办工作汇报会时强调 坚定信心 奋发有为 精益求精 战胜困难 全力做好北京冬奥会冬残奥会筹办工作



1月18日至20日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京、河北考察,并主持召开北京2022年冬奥会和冬残奥会筹办工作汇报会。这是20日上午,习近平在北京人民大会堂主持召开北京2022年冬奥会和冬残奥会筹办工作汇报会并发表重要讲话。新华社发



1月18日至20日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京、河北考察,并主持召开北京2022年冬奥会和冬残奥会筹办工作汇报会。这是18日上午,习近平在位于北京市海淀区的首都体育馆,同国家花样滑冰队和短道速滑队运动员、教练员等亲切交流。新华社发

新华社北京1月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在北京、河北考察,主持召开北京2022年冬奥会和冬残奥会筹办工作汇报会并发表重要讲话。他强调,办好北京冬奥会、冬残奥会是党和国家的一件大事,是我们对国际社会的庄严承诺,做好北京冬奥会、冬残奥会筹办工作使命光荣、意义重大。要坚定信心、奋发有为、精益求精、战胜困难,认真贯彻新发展理念,把绿色办奥、共享办奥、开放办奥、廉洁办奥贯穿筹办工作全过程,全力做好各项筹办工作,努力为世界奉献一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会。

习近平向所有运动员、教练员,向所有参与北京冬奥会、冬残奥会筹办的建设者、管理者和工作人员致以崇高的敬意和衷心的感谢,向大家致以新春的美好祝福。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席汇报会。

隆冬时节,华北大地碧空如洗,山区银装素裹。1月18日至19日,习近平分别在中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇

和市长陈吉宁,河北省委书记王东峰陪同下,冒着严寒先后来到海淀、延庆、张家口等地,深入体育场馆、训练基地、交通枢纽等,实地了解北京2022年冬奥会、冬残奥会筹办情况。

18日上午,习近平首先来到位于北京市海淀区的首都体育馆,听取北京冬奥会、冬残奥会筹办工作整体情况、参赛备战和群众冰雪运动开展情况介绍,对各项筹办工作取得的进展表示肯定。

首都体育馆是国内第一座人工室内冰场,经过改扩建已具备冬奥会短道速滑和花样滑冰比赛训练条件。习近平走到训练场边,察看场馆改造情况,同国家花样滑冰队和短道速滑队运动员、教练员代表亲切交流。习近平指出,建设体育强国,是全面建设社会主义现代化国家的一个重要目标。体育强国的基础在于群众体育。要通过举办北京冬奥会、冬残奥会,推动我国冰雪运动跨越式发展,补短板、强弱项,逐步解决竞技体育强、群众体育弱和“夏强冬弱”、“冰强雪弱”的问题,推动新时代体育

事业高质量发展。提高现代竞技体育水平,既要靠气力,也要靠智力。运动员要有为国争光、勇创佳绩的志气,夏练三伏、冬练三九,加强技术创新,学习借鉴国外先进理念和技术,不断提高训练和比赛水平。

18日下午,习近平来到位于北京市延庆区的国家高山滑雪中心考察调研。国家高山滑雪中心规划建设了7条雪道,赛时将承办北京冬奥会、冬残奥会高山滑雪项目全部比赛。习近平乘坐缆车到达雪道中间平台,了解国家高山滑雪中心建设情况。习近平强调,要突出绿色办奥理念,把发展体育事业同促进生态文明建设结合起来,让体育设施同自然景观和谐相融,确保人们既能尽享冰雪运动的无穷魅力,又能尽览大自然的生态之美。

在竞技结束区,习近平观看了中心防护网安装、雪道巡查、运动员救援等赛场保障工作演示和高山滑雪竞技比赛训练情况。习近平指出,安全是重大体育赛事必须坚守的底线。高山滑

雪是“勇敢者的运动”,要强化各方面安全保障,抓好管理团队、救护力量和设施维护队伍建设,完善防疫、防火、防事故等风险防范措施,加强应急演练,确保万无一失。希望大家科学训练,注意安全,保重身体,提高水平,发挥在“家门口”参赛优势,争取在高山滑雪项目上实现奖牌零的突破。

随后,习近平前往国家雪车雪橇中心,先后来到赛道出发区、结束区,察看了雪车、雪橇运动员从出发到冲刺的完整训练过程。国家雪车、雪橇队的运动员、中外教练员和延庆赛区运行保障团队、建设者代表,向总书记高声问好。习近平向大家表示慰问,勉励大家刻苦训练,劳逸结合。习近平强调,推动我国冰雪运动跨越式发展是实现第二个百年奋斗目标的重要组成部分,也为广大冰雪运动员创造了难得的人生机遇。当前,我国疫情外防输入、内防反弹压力还很大,要始终绷紧疫情防控这根弦,严格执行各项疫情防控措施,优化全过程闭环管理流程,确保安全。

▶▶(下转2版①)

旗帜鲜明讲政治 不折不扣抓落实 在大力实施“三高四新”战略 奋力建设现代化新湖南中走好新时代长征路

中共湖南省委常委班子召开2020年度民主生活会 许达哲主持会议并讲话

湖南日报·新湖南客户端1月20日讯(沈办)按照中共中央统一部署,1月20日,湖南省委常委班子召开2020年度民主生活会。会议以中央政治局民主生活会为标杆,以“认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,加强政治建设,提高政治能力,坚守人民情怀,夺取决胜全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标伟大胜利,开启全面建设社会主义现代化国家新征程”为主题,联系省委常委会工作,联系省委常委个人思想和工作实际,坚持问题导向,深入进行党性分析,严肃开展批评和自我批评,切实增强省委常委会班子的政治判断力、领悟力、执行力。

省委书记许达哲主持会议并作总结讲话。省委常委会出席会议。中央督导组、中央纪委国家监委有关同志到会指导。

省委常委会对开好这次民主生活会高度重视。会前,省委常委会班子坚持个人自学与集中学习相结合,通过中心组学习、召开省委常委会议等方式深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记重要讲话精神,系统研读规定篇目,广泛征求意见建议,相互开展谈心谈话,认真撰写班子对照检查材料和个人发言提纲,为开好民主生活会打下了坚实基础。

会议通报了省委常委会班子2020年度民主生活会准备工作、2019年“不忘初心、牢记使命”专题民主生活会、汲取向力案深刻教训专题民主生活会整改落实情况。

会上,许达哲同志代表省委常委会班子作对照检查,并带头作个人对照检查发言。省委副书记、代省长毛伟明和其他常委同志逐一进行对照检查发言,逐一开展批评和自我批评。大家遵循“团结—批评—团结”的方针,以刀刃向内的自我革命精神,重点从5个方面查摆了问题和不足,深刻剖析原因并提出整改措施,达到了直面矛盾、红脸出汗、振奋精神、凝心聚力的预期效果。常委同志对对照检查发言结束后,中央督导组对民主生活会给予了点评,予以充分肯定,同时结合湖南实际,对下一步工作提出了要求。

许达哲在总结讲话中指出,民主生活会不是终点站,而是加油站。会议的最终效果,要体现在对查摆问题的整改上,更要体现在思想的升华、作风的改进、党性的提升上。要以此次年度民主生活会为契机,坚持从省委常委会带头做起,努力把省委常委会班子建设成为让党中央放心、让全省人民满意的坚强领导集体。

许达哲强调,要带头加强学习武装,推动学习贯彻

习近平新时代中国特色社会主义思想走心走深走实。常委同志在加强思想理论武装上必须先学一步、深学一层。要持续跟进学习习近平总书记最新讲话精神,深学深悟、常学常新,真正把学习成果转化于行之为有效的工作思路和具体措施。坚持联系实际、学以致用,把习近平总书记关于湖南工作系列重要讲话指示精神作为开展工作的纲和魂,进一步一个脚印地把习近平总书记擘画的宏伟蓝图变为美好现实。

许达哲指出,要带头旗帜鲜明讲政治,切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。越是改革发展的关键时期,越要把旗帜鲜明讲政治铸入思想深处,融入血脉灵魂,使讲政治的要求从外部要求转化为内在主动。自觉把践行“四个意识”“两个维护”作为根本政治原则,对“两个大局”“国之大者”了然于胸,做到在重大问题和关键环节上立场特别坚定、头脑特别清醒、眼睛特别明亮,坚定不移与党中央保持高度一致,始终做政治上的明白人。

许达哲强调,要带头准确把握新发展阶段新发展理念新发展格局的实践要求,着力推动经济高质量发展。全面统筹好发展和安全两件大事,增强解决发展不平衡不充分问题的系统性针对性。

▶▶(下转2版②)

湖南日报·新湖南客户端1月20日讯(记者 曹董)今天晚上,湖南—多米尼加圣多明各市视频连线暨友好省市关系协议签约仪式举行,这是我省进入“十四五”以来缔结的首对友好省市关系,成为湖南达成的第101对国际友城关系。省委书记许达哲致辞,省委副书记、代省长毛伟明,圣多明各市市长梅希亚代表双方签署友好省市关系协议书。多米尼加农业部部长克鲁斯致辞。

省委常委、省委秘书长张剑飞主持,多米尼加驻华大使加拉维托、中国驻多米尼加大使张润分别致辞。

“今天我们通过视频连线签署友好省市关系协议,正式开启了两地友好交往的新篇章。从此,湖南在拉美多了一位守望相助的好朋友,圣多明各在发展振兴道路上有了一位真诚合作的好伙伴。”许达哲在致辞中说,自2018年5月中多两国建交以来,湖南与多米尼加尤其是圣多明各市的交流合作驶入了快车道,两年多来双方互访十分密切,农业、经贸、旅游等领域的合作取得重要进展。今天友好省市关系协议、农业合作备忘录的签署,将为双方更高水平的合作注入新动力。衷心期盼两省在习近平主席和路易斯·阿比纳德尔总统的擘画指引下,立足已有的良好政治互信与合作基础,进一步加强卫生健康、农业、经贸、人文、教育、旅游等各领域交流合作,让两地的合作之路越走越宽、友谊之花越开越绚丽。

“圣多明各人民将永远铭记这份情谊。”梅希亚在致辞中向湖南在支援防疫物资和设备、分享疫情防控经验等方面提供的支持帮助表示感谢,她说,两国是新中国缔造者毛泽东的故乡,此次签约是多中两国地方间首次签署友好省市关系协议,具有特殊而重要的意义。希望双方以此为新起点,建立更深厚的友谊,开展更多富有实效的深层次合作。

克鲁斯说,多米尼加高度重视农业,近年来致力于通过强化科技创新,提升农产品产量和农业质量。湖南在农业科技、农机装备等方面具有雄厚实力,希望双方发挥互补优势,进一步深化农业领域交流合作,落实更多造福两地人民的合作项目。

活动中,省农业农村厅、中联农业机械股份有限公司分别与多米尼加农业部相关负责人签署了农业合作备忘录和甘蔗收割机捐赠协议。

七版 脱贫战场毅且坚 甘献青春永不悔 ——我省基层扶贫干部热议电视剧《江山如此多娇》

十二版 返乡需持阴性核酸检测证明 国家卫健委权威回应相关焦点问题